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Р Е Ц Е Н З И Ј А 
НА УЧЕБНИКОТ „КАЛКУЛАЦИИ: ИЗБРАНИ ТЕМИ“ ОД ПРОФ. 

Д-Р БИЛЈАНА ПЕТРЕВСКА, ФАКУЛТЕТ ЗА ТУРИЗАМ И БИЗНИС 
ЛОГИСТИКА, УНИВЕРЗИТЕТ „ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ“- ШТИП 

Врз основа на одредбите од Статутот и Правилникот за единствените 
основи за остварување на издавачката дејност на Универзитетот „Гоце Делчев“ 
- Штип, како и Одлуката бр. 2102-45/4 од 303. редовна седница на Наставно-
научниот совет на Факултетот за туризам и бизнис логистика, одржана на 
19.2.2024 година, избранa e Рецензентска комисија во состав: 

- д-р Мартин Лукаревски, редовен професор, Факултет за информатика, 
Универзитет „Гоце Делчев“ – Штип;

- д-р Цветко Андреески, редовен професор, Факултет за туризам и 
угостителство - Охрид, Универзитет „Св. Климент Охридски“ – Битола 
за изготвување извештај, рецензија на приложениот учебник под наслов 
„КАЛКУЛАЦИИ: ИЗБРАНИ ТЕМИ“ од проф. д-р Билјана Петревска, наменет 
за студентите на прв циклус студии на Факултетот за туризам и бизнис логистика 
при Универзитет „Гоце Делчев“ - Штип. 

По прегледот на ракописот, Комисијата до Наставно-научниот совет на 
Факултетот за туризам и бизнис логистика го поднесува следниов 

И З В Е Ш Т А Ј
Општи податоци за ракописот: Ракописот „КАЛКУЛАЦИИ: ИЗБРАНИ 

ТЕМИ“ е наменет првенствено за студентите на Факултетот за туризам и бизнис 
логистика како основна литература при реализација на наставната програма по 
изборниот предмет Калкулации (III семестар, број на часови 2+1) на насокaта 
Хотелско-ресторански менаџмент, но може да се користи и пошироко. Ракописот е 
подготвен според пропишаната Наставна програма и барањата кои се поставуваат 
пред студентите на прв циклус студии и е подготвен за да овозможи полесно 
совладување на материјата, разбирање на посложените поими и поврзување на 
теоретските и методолошките концепти.

Податоци за обемот на ракописот: Ракописот е напишан во А4 формат, 
нормален проред, фонт Arial, со македонска поддршка, големина на буквите 11 
и има вкупно 163 страници, со 12 графикони и 18 табели. Предложениот обем и 
содржина ги задоволува критериумите според предвидениот број часови (2+1) 
и според одредбите од Правилникот за единствените основи за остварување на 
издавачката дејност на Универзитет „Гоце Делчев“ – Штип. 

Податоци за постоење на сличен или ист наслов: Според наши сознанија, 
ваков сублимиран ракопис кој ќе служи како учебник по предметот Калкулации 
во кој се избрани теми со калкулации од економската тематика не е објавен на 
Факултетот за туризам и бизнис логистика при Универзитет „Гоце Делчев“ во 
Штип.

Краток опис на содржината: Учебникот е напишан на оригинален начин, 
со јасен и разбирлив јазик. Ракописот методолошки е структуриран во 12 глави, 
при што секоја глава претставува посебна целина во согласност со наставната 
програма по предметот Калкулации. Секоја глава започнува со краток преглед 
на содржината која е разработена во таа глава. Воедно, поставени се целите на 
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учење кои треба да ги постигнат студентите преку совладување на задачите. 
Вклучени се примери кои имаат за цел сликовито да ја прикажат материјата и да 
ја доближат до студентите. На крајот на секој дел се дадени прашања за дискусија 
и задачи за вежбање кои им овозможуваат на студентите да проверат дали 
целосно ја разбрале наставната материја. При проверката на знаењето од помош 
е понуденото решение на поставените задачи, со што се олеснува подготовката на 
испитот по предметот Калкулации.

Ракописот се состои од 12 тематски целини: 1. Размер и пропорции; 2. 
Делбена и верижна сметка; 3. Средни вредности; 4. Сметка за смеси; 5. Процентна 
и промилна сметка; 6. Индексни броеви и каматна сметка; 7. Камата на каматата; 
8. Терминска сметка; 9. Амортизација; 10. Трошоци; 11.Квалитет на економијата; 
и 12. Калкулации.

Во првата глава се обработени основните поими, видови и карактеристики 
на размерот и пропорциите. Во втората глава се разработени поимите за верижна 
и делбена сметка со појаснети правила за нивно составување и решавање. 
Најважните поими, видови и карактеристики на средните вредности се 
презентирани во третата глава, нудејќи решени примери за аритметичка средина, 
геометриска средина, хармониска средина, медијана и модус. Четвртата глава 
ги разработува правилата за составување сметка за смеси, додека петтата глава 
е во целост посветена на процентна и промилна сметка (од/над/под сто/илјада). 
Шестата глава ги разработува основните поими за индексните броеви и каматната 
сметка со примери за каматна сметка од/над/под сто. Пресметувањето камата на 
каматата, сума зголемена за каматата, крајната вредност за периодичните уплати, 
како и различните видови временски ренти, е објаснето во седмата глава. Осмата 
глава го појаснува поимот за терминска сметка и пресметувањето различни видови 
терминска сметка. Најважните концепти за амортизацијата се презентирани 
во деветтата глава, додека пресметувањето на основните видови трошоци е 
обработено во десеттата глава. Претпоследната, единаесетта глава нуди пресметки 
за продуктивност, економичност и рентабилност како дел од управувањето со 
квалитетот на економијата на компанијата. Последната дванаесетта глава ги 
разработува најважните принципи за составување различни видови калкулации 
(делбена, додавна, калкулација на врзани производи и калкулација по методот на 
директни трошоци).

Авторот покажува стручно и научно познавање на третираната 
проблематика која е систематично презентирана во ракописот. Начинот на 
појаснување на решавање на задачите е јасен и пристапен. Оттука, концизното и 
експлицитното презентирање на оваа проблематика дава можност за користење 
на овој материјал не само за студентите од Универзитетот „Гоце Делчев“ - Штип, 
туку и пошироко.

ЗАКЛУЧОК

Овој ракопис претставува успешен обид на авторот да претстави учебник 
со висок квалитет во кој се даваат можности за стекнување пошироки знаења за 
различни видови пресметки со економска тематика.

Врз основа на изложеното може да се заклучи дека предложениот ракопис 
за учебник насловен како „КАЛКУЛАЦИИ: ИЗБРАНИ ТЕМИ“ е во согласност со 
студиската програма на насоката Хотелско-ресторански менаџмент и наставниот 
план на Факултетот за туризам и бизнис логистика при Универзитет „Гоце 
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Делчев“ - Штип. Ракописот од педагошки и научен аспект го поседува потребното 
ниво соодветно за студентите на прв циклус студии. 

Оттука, на Наставно-научниот совет на Факултетот за туризам и бизнис 
логистика при Универзитет „Гоце Делчев“ во Штип со задоволство му предлагаме 
ракописот „КАЛКУЛАЦИИ: ИЗБРАНИ ТЕМИ“ од проф. д-р Билјана Петревска 
да го прифати како учебник.

 РЕЦЕНЗЕНТИ
 Д-р Мартин Лукаревски, редовен професор, с.р.
 Д-р Цветко Андреески, редовен професор, с.р.
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РЕЦЕНЗИЈА 
НА РАКОПИСОТ „ИНТЕРНАЦИОНАЛНА ГАСТРОНОМИЈА 

Е-ПРАКТИКУМ” ОД ПРОФ. Д-Р ДЕЈАН МЕТОДИЈЕСКИ И ДОЦ. Д-Р 
ЈУЛИЈАНА САЗДОВА, ФАКУЛТЕТ ЗА ТУРИЗАМ И БИЗНИС ЛОГИСТИКА, 

УНИВЕРЗИТЕТ „ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ” ВО ШТИП

Врз основа на одредбите од Статутот и Правилникот за единствените 
основи за остварување на издавачката дејност на Универзитет „Гоце Делчев” 
во Штип, како и Одлуката бр. 2102-35/9 од 302. редовна седница на Наставно-
научниот совет на Факултет за туризам и бизнис логистика, одржана на 31.1.2024 
година, избрана е Рецензентска комисија во состав:

- д-р Оливер Филипоски, вонреден професор, Факултет за туризам и бизнис 
логистика;

- д-р Владимир Китанов, вонреден професор, Факултет за туризам и бизнис 
логистика
за изготвување на извештај, рецензија на приложениот ракопис 
„ИНТЕРНАЦИОНАЛНА ГАСТРОНОМИЈА Е-ПРАКТИКУМ” од авторите 
редовен професор д-р Дејан Методијески и насловен доцент д-р Јулијана 
Саздова, наменет за студентите на прв циклус студии на Факултет за туризам и 
бизнис логистика при Универзитет „Гоце Делчев” во Штип.

По прегледот на ракописот, Комисијата до Наставно-научниот совет на 
Факултет за туризам и бизнис логистика го поднесува следниов

И З В Е Ш Т А Ј
 Општи податоци за ракописот: Овој е-практикум е од областа на 
туризмот и угостителството. Се состои од дванаесет вежби, што е во согласност 
со Наставниот план и програмата на Факултетот за туризам и бизнис логистика. 
Предметот Интернационална гастрономија, за којшто е наменет ракописот, 
е изборен предмет за прв циклус студии на насоката Хотелско-ресторански 
менаџмент и истиот се изучува во трета година, шести семестар, со фонд на 
часови 2+1+1. Ракописот ќе претставува основна литература во изучување на 
предметната програма од горенаведената наставна дисциплина. Материјалот во 
ракопис за е-практикум е изложен концизно, прегледно со слики и табели со што 
ќе биде лесно разбирлив и совладлив од страна на студентите за кои е наменет.

Податоци за обемот на ракописот: Ракописот за е-практикум 
„Интернационална гастрономија“ има вкупно 52 страници и е предаден за 
рецензија, среден во А4 формат. Ракописот содржи 3 слики, 14 табели и еден 
дијаграм. Обемот на ракописот по содржина ги задоволува критериумите според 
бројот на часови и според одредбите од Правилникот за единствените основи за 
остварување на издавачката дејност на Универзитет „Гоце Делчев” во Штип.

Краток  опис на содржината:  Ракописот за е-практикум „Интернационална 
гастрономија” опфаќа 12 вежби во кои се сублимирани различни концепти 
поврзани со интернационалната гастрономија. Практикумот е компатибилен со 
подготвената скрипта за предметот Интернационална гастрономија.

Во првата вежба е опфатен материјалот кој се однесува на насоките за 
изработка на проектна активност, како и изборот на теми за проектна активност 
по предметот Интернационална гастрономија.

Во втората вежба се обработува материјалот поврзан со гастрономските 
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патеки. Врз основа на предлог гастрономска патека за Североисточниот регион, 
студентите треба да подготват гастрономски патеки и за останатите региони во 
земјата.

Третата вежба го опфаќа материјалот кој се однесува на меѓународните 
практики и институции за едукација во гастрономијата.

Во четвртата вежба се обработува материјалот поврзан со гастрономската 
терминологија. Во вежбата се дадени позначајни термини од светската 
гастрономија подредени по азбучен ред на македонски јазик, во заграда е јазикот 
од кој потекнуваат термините и потоа следи објаснување на македонски јазик.

Во петтата вежба се обработува материјалот поврзан со матичните сосови 
во гастрономијата. Во вежбата се дадени рецепти за петте матични сосови кои 
студентите ќе можат да ги анализираат.

Во шестата вежба се посветува внимание на историскиот развој на кујните 
и се прави истражување на историски личности поврзани со гастрономијата кои 
дале особен придонес за развојот на готварството кое го познаваме денес.

Во седмата вежба се прави осврт на меѓународните гастрономски 
организации преку примерот на Светската асоцијација на готвачи и шефови на 
кујни.

Во осмата вежба се прави преглед на музеи за храна и пијалаци кои се 
поврзани со намирници кои се користат во светската гастрономија.

Во деветтата вежба се посветува внимание на гастрономските натпревари 
како составен дел од трендовите во интернационалната гастрономија.

Десеттата вежба го обработува материјалот поврзан со молекуларната 
гастрономија како современ тренд во интернационалната гастрономија.

Во единаесеттата вежба се прави анализа и креирање на рецепти 
од меѓународни кујни (албанска, бугарска, српска, хрватска, грчка, турска, 
словенечка).

Во дванаесеттата вежба се прави анализа и креирање на рецепти од 
меѓународни кујни (француска, италијанска, германска, шпанска, мексиканска, 
кинеска, тајландска, индиска, јапонска).

На крајот од ракописот е наведена користената литература по азбучен ред, 
каде што се наведени сите наслови цитирани во материјалот, предмет на овој 
е-практикум.

ЗАКЛУЧОК

 Според гореизнесеното, рецензентите констатираа  дека  поднесениот 
ракопис за е-практикум „Интернационална гастрономија” од редовен професор 
д-р Дејан Методијески и насловен доцент д-р Јулијана Саздова опфаќа научни, 
стручни и наставни содржини според наставната програма за овој предмет. 
Материјалот е квалитетно обработен и систематизиран, а ракописот е напишан 
на јасно разбирлив стил и на ниво достапно и разбирливо за студентите.

Е-практикумот ќе придонесе студентите на поедноставен начин да ја 
совладаат оваа значајна материја од областа на туризмот и угостителството, која 
е целосно во согласност со наставната програма на предметот Интернационална 
гастрономија кој се изучува во трета година, шести семестар, на насоката Хотелско-
ресторански менаџмент како изборен предмет. Со задоволство му препорачуваме 
на Наставно-научниот совет на Факултетот за туризам и бизнис логистика да го 
прифати позитивно рецензираниот ракопис за е-практикум „Интернационална 
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гастрономија“, поднесен од редовен професор д-р Дејан Методијески и насловен 
доцент д-р Јулијана Саздова, како основна литература и да одобри негово 
користење според Правилникот за издавачка дејност на Универзитет „Гоце 
Делчев” во Штип.

 РЕЦЕНЗЕНТИ
 Д-р Оливер Филипоски, вонреден професор, с.р.
 Д-р Владимир Китанов, вонреден професор, с.р.
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РЕЦЕНЗИЈА 
НА РАКОПИСОТ „ИНТЕРНАЦИОНАЛНА ГАСТРОНОМИЈА Е-СКРИПТА” 
ОД ПРОФ. Д-Р ДЕЈАН МЕТОДИЈЕСКИ И ДОЦ. Д-Р ЈУЛИЈАНА САЗДОВА, 

ФАКУЛТЕТ ЗА ТУРИЗАМ И БИЗНИС ЛОГИСТИКА,
УНИВЕРЗИТЕТ „ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ” ВО ШТИП

Врз основа на одредбите од Статутот и Правилникот за единствените 
основи за остварување на издавачката дејност на Универзитет „Гоце Делчев” 
во Штип, како и Одлуката бр. 2102-35/10 од 302. редовна седница на Наставно-
научниот совет на Факултет за туризам и бизнис логистика, одржана на 31.1.2024 
година, избрана е Рецензентска комисија во состав:

- д-р Оливер Филипоски, вонреден професор, Факултет за туризам и бизнис 
логистика;

- д-р Владимир Китанов, вонреден професор, Факултет за туризам и бизнис 
логистика
за изготвување на извештај, рецензија на приложениот ракопис 
„ИНТЕРНАЦИОНАЛНА ГАСТРОНОМИЈА Е-СКРИПТА” од авторите 
редовен професор д-р Дејан Методијески и насловен доцент д-р Јулијана 
Саздова, наменет за студентите на прв циклус студии на Факултет за туризам и 
бизнис логистика при Универзитет „Гоце Делчев” во Штип.

По прегледот на ракописот, Комисијата до Наставно-научниот совет на 
Факултет за туризам и бизнис логистика го поднесува следниов 

И З В Е Ш Т А Ј
 Општи податоци за ракописот: Оваа е-скрипта е од областа на туризмот и 
угостителството. Се состои од четири поглавја, што е во согласност со Наставниот 
план и програмата на Факултетот за туризам и бизнис логистика. Предметот 
Интернационална гастрономија, за којшто е наменет ракописот, е изборен 
предмет за прв циклус студии на насоката Хотелско-ресторански менаџмент и 
истиот се изучува во трета година, шести семестар, со фонд на часови 2+1+1. 
Ракописот ќе претставува основна литература во изучување на предметната 
програма од горенаведената наставна дисциплина. Материјалот во ракопис за 
е-скрипта е изложен концизно и прегледно, со што ќе биде лесно разбирлив и 
совладлив од страна на студентите за кои е наменет.

Податоци за обемот на ракописот: Ракописот за е-скрипта 
„Интернационална гастрономија“ има вкупно 164 страници и е предаден за 
рецензија, среден во А4 формат. Ракописот содржи два дијаграма. Обемот на 
ракописот по содржина ги задоволува критериумите според бројот на часови 
и според одредбите од Правилникот за единствените основи за остварување на 
издавачката дејност на Универзитет „Гоце Делчев” во Штип.

Краток  опис на содржината:  Ракописот за е-скрипта „Интернационална 
гастрономија” опфаќа материја во која се сублимирани различни концепти 
поврзани со интернационалната гастрономија. Материјалот е структуриран и 
поделен на четири поглавја. 

Во првото поглавје е опфатен материјалот поврзан со дефинирање на 
гастрономијата, класификација на гастрономијата и развоен пат на гастрономијата. 
Покрај тоа, се обработуваат општествените, социјалните и културните аспекти на 
гастрономијата, како и поврзаноста меѓу гастрономијата и туризмот. 
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Во второто поглавје е опфатена материјата која е поврзана со современите 
тенденции во гастрономијата, гастрономската понуда во угостителството, 
гастрономската побарувачка, меѓународните организации поврзани со 
гастрономијата, гастрономските натпревари, гастрономската терминологија, 
гастрономската анимација и регионална поделба на интернационалната 
гастрономија. 

Во третото поглавје се опфатени карактеристиките на гастрономијата 
во Европа. Се обработуваат основните карактеристики, препознатливите 
гастрономски производи и гастрономските манифестации на следните земји, а 
соодветно и нивните специфични кујни: албанска кујна, грчка кујна, италијанска 
кујна, португалска кујна, српска кујна, словенечка кујна, турска кујна, хрватска 
кујна, шпанска кујна, австриска кујна, белгиска кујна, германска кујна, француска 
кујна, швајцарска кујна, англиска кујна, шведска кујна, бугарска кујна, полска 
кујна и руска кујна.

Во четвртото поглавје се опфатени карактеристиките на гастрономијата 
во регионите Азија и Пацифик, Америка, Африка и Блискиот Исток. Се 
обработуваат основните карактеристики, препознатливите гастрономски 
производи и гастрономските манифестации на следните земји, а соодветно и 
нивните специфични кујни: јапонска кујна, кинеска кујна, тајландска кујна, 
индиска кујна, австралиска кујна, мексиканска кујна, гастрономијата во 
Соединетите Американски Држави, кубанска кујна, аргентинска кујна, бразилска 
кујна, мароканска кујна, туниска кујна, гастрономијата во Јужноафриканската 
Република, египетска кујна и гастрономијата во Обединетите Арапски Емирати.

На крајот од ракописот е наведена користената литература по азбучен ред, 
каде што се наведени сите наслови цитирани во материјалот, предмет на оваа 
е-скрипта.

ЗАКЛУЧОК
 Според гореизнесеното, рецензентите констатираа дека поднесениот 
ракопис за е-скрипта „Интернационална гастрономија” од редовен професор 
д-р Дејан Методијески и насловен доцент д-р Јулијана Саздова опфаќа научни, 
стручни и наставни содржини според наставната програма за овој предмет. 
Материјалот е квалитетно обработен и систематизиран, а ракописот е напишан 
на јасно разбирлив стил и на ниво достапно и разбирливо за студентите.

Е-скриптата ќе придонесе студентите на поедноставен начин да ја 
совладаат оваа значајна материја од областа на туризмот и угостителството, која 
е целосно во согласност со наставната програма на предметот Интернационална 
гастрономија, кој се изучува во трета година, шести семестар, на насоката Хотелско-
ресторански менаџмент како изборен предмет. Со задоволство му препорачуваме 
на Наставно-научниот совет на Факултетот за туризам и бизнис логистика да го 
прифати позитивно рецензираниот ракопис за е-скрипта „Интернационална 
гастрономија“, поднесен од редовен професор д-р Дејан Методијески и насловен 
доцент д-р Јулијана Саздова, како основна литература и да одобри негово 
користење според Правилникот за издавачка дејност на Универзитетот „Гоце 
Делчев” во Штип.

 РЕЦЕНЗЕНТИ                
 Д-р Оливер Филипоски, вонреден професор, с.р.
 Д-р Владимир Китанов, вонреден професор, с.р.
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Р Е Ц Е Н З И Ј А
НА РАКОПИСОТ СО НАСЛОВ „МЕЃУНАРОДНИ ФИНАНСИИ” 

(УЧЕБНИК) ОД ПРОФ. Д-Р ТАТЈАНА БОШКОВ,
ФАКУЛТЕТ ЗА ТУРИЗАМ И БИЗНИС ЛОГИСТИКА, 

УНИВЕРЗИТЕТ „ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ” ВО ШТИП

Врз основа на одредбите од Статутот и Правилникот за единствените 
основи за остварување на издавачката дејност на Универзитет „Гоце Делчев” 
во Штип, како и Одлуката бр. 2102-203/5 од 301. редовна седница на Наставно-
научниот совет на Факултет за туризам и бизнис логистика, одржана на 20.12.2023 
година, избрана е Рецензентска комисија во состав:

- д-р Зоран Темелков, вонреден професор, Факултет за туризам и бизнис 
логистика при Универзитет „Гоце Делчев”- Штип;

- д-р Оливера Ѓоргиева-Трајковска, редовен професор, Економски 
факултет при Универзитет „Гоце Делчев”- Штип 
за изготвување и доставување на извештај, рецензија на приложениот ракопис 
(учебник) „МЕЃУНАРОДНИ ФИНАНСИИ” од авторката проф. д-р Татјана 
Бошков, наменет за студентите на прв циклус студии на Факултет за туризам и 
бизнис логистика при Универзитет „Гоце Делчев” во Штип.

По прегледот на ракописот, Комисијата до Наставно-научниот совет на 
Факултет за туризам и бизнис логистика го поднесува следниов 

И З В Е Ш Т А Ј
 Општи податоци за ракописот: Учебникот „МЕЃУНАРОДНИ 
ФИНАНСИИ“ од авторката проф. д-р Татјана Бошков претставува заокружен 
преглед на материјата која го опфаќа изучувањето на меѓународните финансии 
подвлекувајќи ја нивната значајна активност во секоја национална економија. 
Проблематиката на меѓународните финансии е определена од изборот на 
политиката на девизен курс која, пак, зависи од нивото на развиеност на 
националната економија и од степенот на отвореноста во однос на странските 
влијанија. Тоа значи дека успешното финансиско работење со странство во 
голема мера зависи од познавањето и разбирањето на политиката на девизниот 
курс, како и на трендот на нејзините идни промени, во склоп на постојната 
меѓународна монетарна и финансиска регулатива.

Притоа, неспорен е фактот дека меѓународните финансии се дисциплина 
која е во постојана експанзија. Друг факт е дека денешните финансиски пазари 
се во вистинска смисла глобални. Ниеден студент кој ги изучува економијата и 
финансиите не може наполно да ги разбере современите движења во националните 
економии и светската економија без соодветни знаења од меѓународните 
финансии. 

Така, овој учебник е соодветен со наставната програма на предметот 
Меѓународни финансии за прв циклус студии на Факултетот за туризам и бизнис 
логистика, кој е застапен на студиските програми Бизнис логистика и Бизнис 
администрација – Скопје, Гевгелија и Штип, во VII семестар, со неделен фонд на 
часови 2+2+1.
 Податоци за обемот на ракописот: Проблематиката која е предмет 
на обработка во учебникот е претставена во текст од вкупно 232 страници, 
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со вклучени табели, графикони, формули и користена литература од 169 
библиографски единици. Трудот е пишуван во А4 формат со нормален проред, 
употребен е фонт Arial, големина на буквите 11. Ракописот е подготвен според 
пропишаната наставна програма и барањата кои се поставуваат пред студентите 
и неговата содржина е подготвена за да даде примена и решенија на проблеми 
кои се однесуваат на финансиите. Задоволувајќи ги критериумите според бројот 
на часови, истовремено одговара и на одредбите од Правилникот за единствените 
основи за остварување на издавачката дејност на Универзитет „Гоце Делчев“ – 
Штип.

Податоци за постоење на сличен или ист наслов: Овој учебник претставува 
оригинално дело, каде што авторката на учебникот прави значаен чекор за 
потемелно запознавање на студентите со проблематиката на меѓународните 
финансии и за надминување на рутинското гледање како техника на работење 
во секторите за односи со странство. Ова особено се заокружува со последно 
обработената тема која ги разработува општата регулатива за заштита на 
податоците и дигиталното банкарство, е-плаќањата и дигиталната валута, улогата 
на централната банка, Финтек и банките, анализа на финансиската инклузија 
и обликувањето на меѓународните финансии во последните години. Иако на 
некои од економските факултети во земјата има наслови во кои студентите со 
меѓународните финансии се запознаваат преку истиот назив на предметот, како 
и менаџмент со меѓународните деловни финансии, тие се повеќе информативни, 
а не проблемски и со задачи, што е основа за критичко опсервирање на настаните 
во сферата на меѓународните финансии. Овој недостаток се надополнува 
токму со изборот на тематските единици, актуелните случувања од аспект на 
дигитализацијата во сферата на финансиите и монетарната еволуција, како и 
нивниот начин на обработка во учебникот „Меѓународни финансии”. Следствено, 
ракописот насловен како „МЕЃУНАРОДНИ ФИНАНСИИ“, по обем и содржина, 
одговара на предвидената наставна програма по предметот Меѓународни 
финансии на Факултетот за туризам и бизнис логистика при Универзитет „Гоце 
Делчев“ – Штип, и е прво издание. Истовремено одговара и на одредбите од 
Правилникот за единствените основи за остварување на издавачката дејност на 
Универзитет „Гоце Делчев“ – Штип.
 Краток опис на содржината: Содржински, ракописот (учебникот) 
се состои од 16 (шеснаесет) поглавја кои ги покриваат тематските единици 
предвидени со наставната програма.

Елаборацијата на опфатените теми анализира неколку сегменти кои треба 
да даваат основни, но и пошироки знаења за студентите кои ќе ја изучуваат оваа 
наставна проблематика. Имено, обработените теми во овој учебник нудат знаења 
што претставуваат основа за оние студенти кои очекуваат да најдат работни 
места поврзани за меѓународните инвестиции, меѓународното банкарство и 
мултинационалните деловни активности. Истиот го потенцира значењето 
на меѓународните финансии и меѓународното финансиско окружување, 
проблематиката на однесувањето на девизните курсеви, управувањето со ризиците 
на девизните курсеви и управувањето со долгорочни и краткорочни средства и 
извори, макроекономијата во отворена економија, значењето на платниот биланс, 
детерминирање на меѓународните финансии преку теориите.

Овој учебник овозможува продлабочување на знаењата поврзани со 
меѓународните текови на капиталот, финансиските пазари, детерминантите на 
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девизните курсеви и валутни деривативи. Покрај тоа се дава осврт и на влијанието 
на економската политика врз девизните курсеви, меѓународната размена и 
меѓународен паритет на цените и каматните стапки, како и побарувачката за 
валутни депозити, пазарот на странски депозити, очекуваните повратоци за Еуро 
депозит, улогата на каматните стапки врз валутни депозити.

Исто така, со посебен осврт се третира изложеноста на земјата на 
меѓународните флуктуации, зошто СДИ се разликуваат од домашните инвестиции, 
како се моделира девизен курс кога постои разлика во реалните каматни стапки 
на две земји. Овој учебник ќе им овозможи на студентите да се стекнат со 
предизвикот да научат да ги решаваат проблемите со краткорочното меѓународно 
финансирање и како се финансира со портфолио на валути. Авторката успешно 
ја заокружува обработката на оваа проблематика надградувајќи ја со актуелните 
случувања во светот на финансиите, дигитализацијата, Финтек и значењето на 
финансиската инклузија.

Во првото поглавје на учебникот се поставуваат прашањата кои се 
однесуваат на значењето и појмувањето на меѓународните финансии,  докажување 
на основните постулати и елаборација на структурата на меѓународните и 
националните финансии. Интернационализацијата на финансиските текови 
е последица на интернационализацијата на производството. Обемот на 
финансиски текови  на големите транснационални компании станал толкав што 
секој национален пазарен простор, освен светскиот, им е премногу мал. Овој факт 
особено влијае на просторната нерамномерност на создавање и користење вишок 
на парични фондови на ниво на светското  стопанство. 

Второто поглавје дава преглед на важноста на девизниот курс и девизниот 
ризик од аспект на финансиите. Имено, меѓународни финансии претставуваат 
сите видови на плаќања и пренос на финансиски средства помеѓу правни и 
физички лица од различни земји. Претпријатијата во чиешто работење постои 
плаќање и наплата во различни валути изложени се на промени на девизниот курс. 
Девизниот ризик е ризик од настанување на негативните ефекти на финансиските  
резултати и капиталот кои се појавуваат како резултат на промена на девизниот 
курс. Овој ризик е резултат на инвестициските активности и банкарски работи 
кои се вршат во странство. За да се оствари, пак, определен прилив на девизи може 
со соодветни мерки и инструменти да се стимулира извозот на стоки и услуги од 
домашното стопанство. Во согласност на приоритетните потреби на домашното 
стопанство може да се води политика за заштита на домашното производство 
по пат на регулирање и оневозможување на увозот на стоки и услуги во земјата, 
да се води активна политика за заштита на определени видови производи и 
услуги од странската конкуренција. Со помош на девизниот систем може да се 
регулира надворешно-трговската размена на земјата; може да се обезбеди активно 
влијание врз остварувањето на динамиката и правците на стопанскиот развиток 
врз стапката и структурата на стопанскиот растеж во земјата и врз успешното 
вклучување во меѓународната поделба на трудот. 

Третото поглавје ја дефинира оптималната валутна област и значењето на 
финансиската интеграција. Авторката го детерминира значењето на мобилноста 
на факторите, отвореноста на економијата, производствената интеграција, 
покрај импактот на стапката на инфлација, додека четвртото поглавје дава 
осврт на валутната криза. Во ова поглавје авторката ги разработува причините 
за настанување на валутни кризи и историски ги анализира истите кај одредени 
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земји. Се дефинираат генерациските модели на кризи, давајќи детален осврт кон 
начинот на водење политика во таков економски амбиент и можни решенија.

Петтото поглавје детално се фокусира на платниот биланс. Тековната 
сметка е екстремно добар индикатор за економскиот развој, продуктивноста и 
компетитивноста на светскиот пазар, исто така, и за индицирање на одредена 
неурамнотеженост во економијата. Дефицитот на тековната сметка не секогаш 
претставува негативен аспект, тој може да се јави како резултат на приспособување 
преку кое економијата поминува, резултат на развојот на одреден нов сегмент 
на штета на оние неконкурентните или може да се јави како резултат на 
ценовната флуктуација во извозните добра. Притоа присутноста на краткорочна 
нерамнотежа не демонстрира економски проблеми, но постоењето на долгорочен 
дефицит покажува неколку економски проблеми и сигурно ќе генерира економска 
санација, преку девалвација на валутата, или преку структурни реформи. 
Авторката ги објаснува и познатите пристапи кон платниот биланс – еластичен 
пристап, апсорпционен, монетарен пристап и Лебедов дијаграм.

Шестото поглавје ја опфаќа проблематиката на меѓународниот финансиски 
менаџмент почнувајќи со паритетот на куповната моќ на валутите. Поради 
тоа што теоријата ги издвојува промените во ценовните нивоа како најважна 
детерминантна за движењата на девизниот курс, оваа теорија е позната уште и 
како „инфлациска теорија на девизниот курс”. Паритетот на куповна моќ како 
теорија на девизниот курс го постигнува речиси истиот статус во историјата 
на економската мисла и економската политика, како и квантитативна теорија 
на парите. Аналогијата со квантитативната теорија особено се одржува кај 
ефектите на монетарните нарушувања. Квантитативната теорија ја губи силата 
во одржувањето на веродостојноста кога нарушувањата се примарно монетарни, 
на пример, во текот на хиперинфлација, бидејќи промените во очекуваниот курс 
на инфлација се генерираат како систематични движења со брзина која го крши 
„one-to-one” линкот помеѓу парите и цените. На долг рок, како што промените во 
реалните приходи или финансиски иновации носат промени во трендот и тоа со 
брзина што ја уништува „one-to-one” врската помеѓу понудата на пари и цените, 
постои и тренд на девијација од паритетот на куповна моќ: диференцијалниот 
продуктивен раст помеѓу земјите води кон промени во трендот кај реалниот 
девизен курс. 

Во седмото поглавје авторката се фокусира на видовите каматни стапки, 
очекуваните приноси од истите. Значењето на дискусијата се однесува на 
сознанијата дека движењата во девизните курсеви меѓу валутите може да имаат 
длабоки ефекти врз продажбата, трошоците, профитите, врз вредноста на 
средствата и обврските, врз благосостојбата, како и начинот на пресметување на 
паритет на реална и номинална каматна стапка. Понатаму, во осмото поглавје 
авторката се фокусира на условот за каматен паритет според Мишкин, услови за 
директно котирање според Мишкин, покриена каматна арбитража, моделирање 
девизен курс кога постои разлика во реалните каматни стапки во две земји.

Деветтото поглавје вниманието го насочува кон пазарот на странски 
валути и побарувачката за валутни депозити. Имено, студентите треба да 
апсолвираат знаења кои понатаму ќе можат да ги аплицираат на своите работни 
места, како и подобро да можат да ја анализираат состојбата на својата земја во 
однос на странство. Во оваа тема авторката ја акцентира улогата на каматните 
стапки врз валутните депозити.
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 Десеттото поглавје ја разработува стабилноста на финансискиот систем 
и факторите кои влијаат врз неговата (не)стабилност. Авторката ги разработува 
евроизацијата и доларизацијата со своите предности и недостатоци посебно за 
мала и отворена економија.

Прашањата кои се однесуваат на носењето одлуки од страна на фирмите 
во поглед на нивното инвестирање се опфатени во единаесеттото поглавје. За 
да се навлезе подлабоко во финансиските одлуки, компанијата може да посака да 
развие веројатна дистрибуција за процентуална промена во вредноста на одредена 
странска валута во текот на еден финансиски хоризонт. Ова се користи во голема 
мера со оглед на тоа дека прогнозите не означуваат вистинска информација. 
Особено битен акцент се дава на делот што се однесува на финансирањето со 
портфолио на валути и ефекти од диверзификација на портфолио.

Во дванаесеттото поглавје авторката ја обработува теоријата за пазарна 
ефикасност. Оваа теорија тврди дека пазарот на средства брзо реагира на новите 
информации, така што во кое било време тој претставува збир од сите инвеститори 
кои се среќаваат овде. Во суштина пазарната ефикасност ја мери достапноста 
на пазарни информации кои обезбедуваат максимален износ на можности за 
купувачите и продавачите на хартиите од вредност да ги извршат трансакциите 
без зголемување на трошоците за трансакции.

Во тринаесеттото поглавје е објаснет хеџингот кој претставува 
трансакција со која се смалува или се отстранува ризикот од настанување на 
загуба. Всушност може да се разбере и како осигурување од ризик. Видовите 
ризици кои може да се хеџираат се ризикот од промена на девизниот курс, ризик 
од промена на каматната стапка, ризик од промена на вредноста на акциите, 
ризик од промена на вредноста на стоката (како на пример, нафтата, електричната 
енергија, благородни метали и сл.), како и кредитен ризик.

Четиринаесеттото поглавје го обработува Mundell-Fleming моделот 
којшто покажува како функционираат девизните курсеви со останатите 
макроекономски варијабли. Притоа, моделот може да има сосема различни 
импликации при различен режим на девизен курс. На пример, во систем на 
фиксен девизен курс, со перфектна мобилност на капиталот, монетарната 
политика станува неефективна. Експанзивна монетарна политика ќе направи 
капиталот да се одлева од економијата. Централната банка во систем на фиксен 
девизен курс ќе мора да интервенира преку продавање на странски пари во 
размена за домашни пари. Овде се презентира и портфолио биланс пристапoт 
чиј фокус е насочен кон опсегот на расположливи средства за сопствениците на 
портфолио во тенденцијата да ги вклучат домашните и странските обврзници и 
да употребат хартии од вредност при протокот, како и да се анализираат ефектите 
на разните средства при пазарните промени. Со портфолио биланс пристапот се 
детерминира рамнотежата на девизниот курс, домашната и странската каматна 
стапка кои ќе го исчистат домашниот пазар на обврзници, пазарот на пари и 
пазарот на странски обврзници. 

 Петнаесеттото поглавје е насочено кон меѓународната финансиска 
економија и одржувањето на меѓународна конкурентност. Авторката го 
детерминира значењето на приливите и одливите на капитал, приливи и одливи 
на девизи, контрола на истите, покрај анализата на индексираноста на цените и 
платите во случај на отворена економија. 
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Во последното шеснаесетто поглавје се опфатени актуелните трендови 
во светот на финансиите. Авторката дава детален преглед на развојот на 
електронските плаќања и воопшто на ИТ револуцијата и иновациите поврзани со 
парите. Покрај тоа, дефинира што значи отворено банкарство, која е поврзаноста 
меѓу Финтек и банките, но и ја потенцира улогата на централната банка и појавата 
на дигитална валута на централните банки. Ова поглавје го дефинира поимот 
финансиска инклузија и го анализира обликувањето на меѓународните финансии 
во последните години.

ЗАКЛУЧОК
Ракописот „МЕЃУНАРОДНИ ФИНАНСИИ“ поднесен од авторката проф. 

д-р Татјана Бошков дава темелен и сеопфатен пристап на проблематиката на 
меѓународните финансии. Авторката преку овој учебник овозможува да се разбере 
значењето на финансиите во остварувањето на макроекономската политика и да 
се определи однесувањето на стопанските субјекти воопшто, особено во сферата 
на финансиите, девизното и банкарското работење, како и користењето на 
расположливите инструменти. Авторката јасно и конзистентно дава преглед на 
монетарната еволуција и иновациите кои се поврзани со финансиите.

Учебникот е конципиран по однапред утврден наставен план и програма и 
е напишан со разбирлив стил. Ваквата елаборација ќе им помогне на студентите не 
само да ја разберат суштината на меѓународните финансии и нивната важност за 
една економија, туку и да можат да ги дијагностицираат и решаваат евентуалните 
промени во истата. Следствено, овој учебник ќе користи не само за студентите 
на Факултетот за туризам и бизнис логистика на студиските програми Бизнис 
логистика и Бизнис администрација, туку и на пошироката јавност која има 
интерес за оваа проблематика. Од оваа причина, препорачуваме истиот да биде 
објавен.

Како Рецензентска комисија, на Наставно-научниот совет на Факултетот 
за туризам и бизнис логистика со задоволство му го предлагаме ракописот со 
наслов „MЕЃУНАРОДНИ ФИНАНСИИ” од авторката проф. д-р Татјана Бошков,  
да го прифати и одобри за користење како рецензиран учебник.
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